

В Санкт-Петербурге семьдесят одна улица носит имена Героев Советского Союза. В Московском районе именами героев Великой Отечественной войны названы четыре улицы. Две из них: Гастелло и Типанова – молодежные организации района выбрали для проведения акции «Их именами названы улицы». Эта акция является частью районного проекта «Мужество останется в веках».

НИКОЛАЙ ФРАНЦЕВИЧ ГАСТЕЛЛО

Одна из улиц, на которой проходит акция, названа в честь Николая Францевича Гастелло. В начале Великой Отечественной войны капитан Гастелло командовал бомбардировочной эскадрилей.

26 июня 1941 г. под Минском экипаж Николая Гастелло (штурман А. А. Бурденюк, стрелок Г. Н. Скоробагатый, стрелок-радист А. А. Калинин) совершил бессмертный подвиг. Во время бомбардировки танковой колонны был поврежден бензобак, самолет загорелся. Гастелло направил свой охваченный пламенем



бомбардировщик на колонну фашистских танков и автомашин. Так впервые был произведен таран. В годы войны подвиг экипажа Гастелло повторили более 100 советских летчиков. 26 июля 1941 г. командиру авиаэскадрильи капитану Н. Ф. Гастелло

посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза, а члены экипажа посмертно награждены орденами Отечественной войны 1-й степени. Именем Николая Гастелло названы улицы в Новосибирске, в столице Башкирии – Уфе, в Петербурге. Памятник герою «огненного тарана» установлен в городах Починок, Уфа, Долгопрудный.

АЛЕКСАНДР ФЕДОРОВИЧ ТИПАНОВ

Маршрут акции пролегал также по улице, названной в честь Александра Федоровича Типанова. Он участвовал в обороне Ленинграда.

Во время наступательной операции войск Ленинградского фронта в районе Красного Села гвардии рядовой Александр Типанов повторил подвиг Александра Матросова. 17 января 1944 г. путь стрелковой роты преградил пулеметный огонь из вражеского дота. Комсорг роты девятнадцатилетний Александр Типанов, находясь в первых рядах наступающих, стремительным рывком бросился к доту и закрыл амбразуру сво-



им телом. Ценой жизни он обеспечил товарищам продвижение вперед.

До наших дней сохранился этот дот. Звание Героя Советского Союза А. Ф. Типанову присвоено посмертно 13 февраля 1944 г. Он похоронен в городском парке посёлка Красное Село. Именем героя названы улицы в Петербурге и Рязани. В нашем городе улица Александра Типанова появилась в Московском районе в декабре 1955 года. Приказом министра обороны СССР от 30 мая 1958 года герой навечно зачислен в списки гвардейского мотострелкового Таллиннского полка. На месте подвига установлена стела. Мемориальная доска установлена на доме № 3 по улице Типанова.

АЛЕКСЕЙ ТИХОНОВИЧ СЕВАСТЬЯНОВ

Еще одна улица в Московском районе названа именем Алексея Тихоновича Севастьянова. В ночь с 4 на 5 ноября 1941 г., охраняя небо Ленинграда, он совершил первый ночной авиационный таран. Обломки



фашистского бомбардировщика «Хейнкель-111» упали в Таврический сад. Это стало важным событием, поднявшим дух ленинградцев. Севастьянов стал любимцем жителей осажденного города. Его стали называть рыцарем ленинградского неба.

Севастьянова представляли к званию героя Советского Союза, которое он не успел получить. 23 апреля 1942г., защищая товарищей от атаки «мессершмитов» близ станции Рахья Всеволожского района, старший лейтенант, командир эскадрильи Алексей Севастьянов не вернулся на свой аэродром. Почти 30 лет длились поиски летчика пропавшего без вести. Только летом 1971 г. пионерам-следопытам школы

№ 371 Московского района удалось обнаружить самолет героя. Подвигу Алексея Тихоновича Севастьянова посвящен документальный фильм «Герои не умирают». А учащиеся школы № 355, члены ЦМИ «Тинэйджер+» в рамках социального проекта при поддержке депутатов МО Московская Застава в 2009 году установили новый мраморный цветник у мемориальной доски Севастьянова.

ВИКТОР КОНСТАНТИНОВИЧ БУЛАВСКИЙ

Есть в Московском районе улица, названная в честь Виктора Константиновича Булавского. Он, лейтенант, командир батареи 402-го гаубичного артиллерийского полка 7-й армии, участвовал в освободительном походе советских войск в Западную Украину в 1939 г., в советско-финляндской войне 1939-1940 гг.

26 декабря 1939 г. в районе озера Суммаярви танки и пехота Красной Армии атаковали сильно укрепленную оборону финнов, входящую в систему оборонительных сооружений «линии Маннергейма». Неожиданно из тщательно замаскированного дота враг открыл по наступающим подразделениям сильный артиллерийский и пулемётный огонь. Наши бойцы вынуждены были залечь. Атака могла сорваться. В этот критический момент боя смелость и решительность проявил лейтенант Булавский. Под огнём противника он выдвинулся на передний край и засёк вражеский дот.



Дот этот был железобетонный с пулемётами и артиллерийским орудием. Подавить его можно было только точным артиллерийским огнём. Пробравшись с радистом на передний край, командир батареи быстро пристрелял дот и повёл огонь по цели. На протяжении нескольких часов лейтенант, лёжа на снегу, корректировал артиллерийские залпы. Когда огонь из дота прекратился, наши стрелковые подразделения снова поднялись в атаку и пошли вперёд. И в этот момент рядом с наблюдательным пунктом разорвался шальной вражеский снаряд. Лейтенант Булавский был убит...

15 января 1940 г. лейтенанту В.К. Булавскому посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. Похоронен герой в г. Сестрорецке. Имя Виктора Булавского занесено в Книгу почёта ЦК ВЛКСМ. Его именем названы улицы в городах Петропавловске Северо-Казахстанской области и Санкт-Петербурге.

ПЕТР АНДРЕЕВИЧ ПИЛЮТОВ

На фронтах Великой Отечественной войны Петр Андреевич Пилутов с июня 1941 г. Заместитель командира 154-го истребительного авиационного полка 275-й истребительной авиационной Пушкинской Краснознаменной дивизии 13-й воздушной армии Ленинградского фронта.

7 декабря 1941 г. над Ладожским озером при одиночном полете с целью прикрытия транспортных самолетов из блокадного Ленинграда капитан Пилутов столкнулся с истребителями противника. В неравном воздушном бою он сбил 2 вражеских самолета и, несмотря на ранения, сумел посадить свой подбитый самолет. К этому времени Пилутов совершил 170 боевых



вылетов. Врачи, оперировавшие летчика, насчитали на его теле 21 рану.

Через некоторое время он вновь вступил в строй и в одном из первых же боев в январе 1942 года сбил своего прежнего обидчика — германского аса — немецкого летчика, командира 1-й эскадрильи 54-й истребительной эскадры Гауптманна Франца Экерле. В воздушных боях лично сбил 6 и в составе группы 4 самолета противника. Звание Героя Советского Союза присвоено Пилутову 10 декабря 1943 г. Всего за время войны провёл 76 воздушных боев, сбил 23 самолета противника.

Именем летчика Пилутова названы улицы в Красносельском районе Петербурга и в белорусском городе Рогачев.